

जाहिरातींचे दर:

बार्लास वर्यावर चोक्रां
कराची.व्यवस्थापक, अर्थ,
'दुर्गाधिवास' पुणे २.

अर्थ

वर्गणीचे दर:

वार्षिक वर्गणी

रु. ४

(टपाल इतलि मात)

किराकोक अंकित
होन आणे.

'अर्थ' एक प्रचलन: 'इति कीटिल्यः अर्थयुक्ती धर्मकामाविति। —कोटिलिय अर्थशास्त्र

संपादक—पो. वा. गो. काळे

★

सहसंपादक—बी. वा. काळे

वर्ष १०

पुणे, बुधवार, तारीख १९ एप्रिल, १९४४

अंक १६

प्रगतीचें श्रेय आपणांकडे

सहादि विमा कंपनीने १९४३ सालीं सालीलप्रमाणें काम केलें आहे.

आलेलें काम रु. ११, ४४, ४०१

मंजूर काम रु. १८, १५, ७१४

पूर्ण विमा काम रु. १६, १९, ७७५

१९४२ ५ लाख ३ हजारानें

पेक्षा २ लाख ९० हजारानें

माद ४ लाख ७ हजारानें.

या सर्व प्रगतीचें श्रेय कंपनीचे विदेशी, प्रातिनिधी, प्रचायाधिकारी, भण्डारदार व हितचिंतक यांनाच आहे व त्यांच्याबद्दल आम्ही त्यांचे आभारी आहोत. विमा-योजना त्याचप्रमाणें एजन्सी याच कंपनीची अत्यंत माऊर्वड.

नासिक

मॅनेजिंग डायरेक्टर,

अन्न तुटवडा

सध्यां अन्न नियंत्रणापुळें जीवनास पुरेसे व चांगले अन्न मिळत नाही. ही पडणारी तूट अन्नाचे गुणधर्म असलेल्या पेयानें भरून काढता येईल.

“गोल्डन कोको”

हे असें एक पेय आहे. त्यांत चहा-कॉफीचे दुष्परिणाम नाहीतच, पण अन्न या वृद्धीनें एक कप कोको दोन अंढ्याचे बरोबर असल्याचें तज्ज्ञाचें मत आहे.

—सर्वत्र मिळतो—

कारखानदार : साठे कोको व चॉकोलेट फॅक्टरी, पुणे नं. २.



'अर्थ' ग्रन्थमाला.

- १ बँका आणि त्यांचे व्यवहार
- २ हिंदुस्थानची रिझर्व्ह-बँक
- ३ व्यापारी उद्योगाची
- ४ सरकार

▷ इत्त कंपनी ◁

७२५ मुळवार पेठ, पुणे २. बाबेआटी पोळिसनेटाजवळ
सर्व तरेचे कापे, बजने व मापे, वेळेवर
रिप्रेअर करून मिळतात.

विविध माहिती

फिनले मटातील गिरण्यांचा नफा

मेसर्स जेम्स फिनले अँड कं. लि. कडे मॅनेजिंग एजन्सी असलेल्या फिनले मिल्स लि. ला १९४३ साली ९९ लक्ष, ८९ हजार रुपये ठोक नफा झाला. भागीदारांस प्रत्येक भागास करमाफ २५ रुपये दिव्दिदंड मिळाले. प्रत्येक माग १०० रुपयांचा आहे. १९३९ मध्ये नफ्याची रकम २,१४,५८० रुपये व दिव्दिदंडचा दर ५४ होता. गिरणीत ४६,०७२ चात्या व ७८४ माग आहेत. परेड येथे ही गिरणी आहे.

स्थान मिल्स लि. ला ६८ लक्ष रुपये नफा झाला. भागीदारांस प्रत्येक भागावर (१०० रु.) २५ रुपये करमाफ दिव्दिदंड मिळाले. १९३९ साली नफ्याची रकम १,२६,४५८ रुपये होती व दिव्दिदंडचा दर ५४ होता. गिरणीत ३०,४२८ चात्या व ५९८ माग आहेत. न्यू सेवरी रोड येथे ही गिरणी आहे.

गोल्ड मोहोर मिल्स लि. ने १ कोटि, ४ लक्ष रुपये नफा दाखविला आहे. प्रत्येक १०० रुपयांच्या भागास करमाफ ४० रुपये दिव्दिदंड मिळाले. १९३९ साली गिरणीस ९३ लक्ष रुपये तोटा झाला होता व ताळेबंदाचे जिद्दीचे बाजूस ६४ लक्ष रुपये तोटा दिसत होता. गिरणीत ३७,७६८ चात्या व १०२० माग आहेत. ही गिरणी दादर येथे आहे.

युद्धकार्यासाठी देणगी

अमेरिकेतील ४० हजार लोकांनी तेथील सरकारस युद्धकार्यासाठी ५० लक्ष डॉलर्सची देणगी दिली आहे.

अपर सिंच डाइट रेल्वे

वरील रेल्वे ३१ मार्च १९४५ रोजी सरकारच्या ताब्यांत जाणार आहे.

दक्षिण न्होदेशियाचे सोन्याचे उत्पादन

गेल्या वर्षी दक्षिण न्होदेशियात सोन्याचे उत्पादन ६,५९,००० औंस झाले. १९४२ चे मानाने हे उत्पादन १ लक्ष औंसांनी कमी आहे.

पंजाबी सैनिक

गेल्या महायुद्धाचे मानाने चालू युद्धास पंजाबने दुप्पट सैनिक पुरवले आहेत. तथापि, नाविक व वैमानिक दलांत पंजाबी लोकांची संख्या अत्यल्प आहे.

आस्ट्रेलियाचे ९० हजार सैनिक परतणार

बारा महिन्यांत आपले ९० हजार लोक सैन्यांतून काढून घेण्याचे ऑस्ट्रेलियाच्या सरकारने ठरविले आहे. ऑस्ट्रेलियात मनुष्यबळाचा तुटवडा असल्याने असे करणे आवश्यक झाले आहे.

क्रोमिअमची तुर्कस्तानातून जर्मनीकडे निर्यात

चालू युद्धास प्रारंभ झाल्यापासून तुर्कस्तानची जर्मनीकडील क्रोमिअमची निर्यात तिपटीने वाढली आहे. १९४३ मध्ये तुर्कस्तानने ३०,००० टन क्रोमिअम जर्मनीकडे पाठविले. क्रोमिअम घातूचे इतर धातूशी मिश्रण सहज व चांगल्या तऱ्हेने होते व पोखडात ते घातले असता पोखडाचा कडकपणा वाढतो.

कपाशीची लागवड व उत्पादन

लागवड (हजार एकर)	उत्पादन (हजार गाडी)
१९४२-४३	१८,८०४
१९४३-४४	१९,२६१
वाढ	२%
	१०%

कपाशीच्या एकूण लागवडीपैकी २४.६% लागवड मुंबई प्रांतात व १५.५% लागवड मध्यप्रांत-बहाडांत आहे. ह्या दोन्ही प्रांतातील " आर्थिक धान्य पिका " मोहिमेमुळे १९४३-४४ मधील लागवड त्यापूर्वीच्या वर्षापेक्षा कमी असल्याचे आढळते. इराणमध्ये सोन्याचे वाढते महत्त्व

इराणमधील चलनास तेथील राजाची रत्ने-माणके आधार असत. इराणच्या राष्ट्रीय बँकेच्या ताळेबंदात त्यांची किंमत सुमारे २६३ लक्ष पौंड दाखविलेली आहे. त्यांची बाजारभावाने होणारी किंमत ह्यापेक्षा अर्धावच ज्यास्त आहे. रत्ने-माणके ह्यांची जागा ह्यापुढे सोन्यास मिळणार आहे. दक्षिण आफ्रिका व अमेरिका येथून इराणमध्ये बन्याच सोन्याची आयात झालेली आहे. संयुक्त राष्ट्रांच्या तेथील सर्वांसाठी लागणारे चलन व्यवहारांत सेवते रहाते ते सेचून घेण्यासाठी हे सोने तेथे पाठविण्यात आलेले आहे. लोक सोने घेऊन ते कुलुपांत टाकतात व अशा रीतीने सोने-विक्रीचा उद्देश सफल होतो.

ग्रेट ब्रिटनमधील आयुर्विमाचे काम

ग्रेट ब्रिटनमधील आयुर्विमा कंपन्यांनी १९४३ मध्ये १९४२ चे मानाने ४% अधिक विम्याचे काम स्वीकारले.

ब्रिटिश हिंदुस्थानांतील विमा कंपन्यांस संस्थानांत सवलत

हिंदुस्थान सरकार आणि बडोदे, म्हैसूर व त्रावणकोर संस्थाने ह्यांचेमध्ये हिंदी विमा कायद्याच्या काही बाबींसंबंधी परस्पर व्यवस्था पुन्या झाल्या आहेत. ह्यापुढे ब्रिटिश हिंदुस्थानांतील विमा कंपन्यांनी म्हैसूर व बडोदे संस्थानांत अनामत पैसे ठेवण्याचे कारण नाही. त्रावणकोरमध्ये आवश्यक असलेली डिपॉझिटची रकम थोडी कमी करण्यात आली आहे. बाकी सर्व हिंदी संस्थानांत पूर्वीप्रमाणेच डिपॉझिटस ठेवावी लागणार आहेत.

हिंदी सैनिकांसाठी ब्राझीलचा तांदूळ

निर्गतीसाठी ब्राझीलमध्ये तांदूळाची ५० लक्ष पोर्ती तयार आहेत. त्यापैकी बहुतेक तांदूळ हिंदी सैनिकांसाठी ग्रेट ब्रिटनकडे पाठविण्यात येईल.

रशिया-जपान करार इंग्लंड-अमेरिकेस अनुकूल

रशिया व जपान ह्यांचेमध्ये नुकताच एक करार झाला, तो अमेरिका व इंग्लंड ह्यांच्या हिताचाच आहे, असे अमेरिकेचे माजी असिस्टंट सेक्रेटरी ऑफ स्टेट हे म्हणाले.

रिझर्व्ह बँकेच्या चलनी नोटा

रिझर्व्ह बँकेच्या चलनी नोटापैकी १० कोटि रुपयांच्या नोटा तिच्या बँकिंग विभागांत असून ८ अब्ज, ९३३ कोटि रुपयांच्या नोटा व्यवहारांत सेवत आहेत. ४४ कोटि, ४१ लक्ष रुपयांचे सोने; ७ अब्ज, ८५ लक्ष रुपयांचे ब्रिटिश स्टर्लिंग रोले; १६ कोटि रुपयांची नाणी व ५८३ कोटि रुपयांचे हिंदुस्थान सरकारचे रोले ह्यांचा वरील नोटांस आधार आहे.

सरकारी रोखांची विक्री

२७ फेब्रुवारी, १९४४ ते ३१ मार्च, १९४४ असे मध्यवर्ती सरकारच्या कर्जरोखांत एकूण २०३ कोटि रुपये मुंतविले गेले.

अनुक्रमणिका

	पृष्ठ		पृष्ठ
१ विविध माहिती ...	१२३	४ कराराची पूर्तता अन्वय्य	
२ चालत्या काँट्रॉलपासून		हाती ...	१२६
बचाव ...	१२४	५ व्यापारवृद्धीसाठी चित्र-	
३ स्फुट विचार ...	१२५	पटांचा उपयोग ...	१२६
गिरणी माळक संघाच्या		६ मालनाशपावर-कर्जे	
अभ्यर्थांची मागणे—		देण्याचा पंदा ...	१२७
स्वदेशी कापड गिरण्या-		७ वेकचे पैसे चुकून दिले,	
पुढाच्या अलीकडील झलचाली		तर ! ...	१२७

अर्थ

बुधवार, ता. १९ एप्रिल १९४४

ब्रिटिश बँकांची परिस्थिती आणि भविष्य

(२)

युद्धसमाप्तीनंतरची काही वर्षे, विशेषतः आर्थिक पुनर्घटना स्थिर पायावर उभी राहिल्याची संशिकाळ्याची वर्षे व्यापार व उद्योगधंदे ह्यांस अडचणीची जाणार असल्याकारणाने ह्यांपुढे उपास्थित होणाऱ्या परिस्थितीस ब्रिटिश बँकिंगने कसे तोंड द्यावे ह्याविषयी त्या घंटातील पुढाऱ्यांनी सूचनात्मक विचार व्यक्त केले आहेत. हिंदुस्थानच्या आर्थिक गरजा इंग्लंडच्या परिस्थितीशी तुलना करता अर्थातच मित्र असल्याकारणाने ब्रिटिश बँकांपुढील प्रश्न आणि ते सोडवण्याचे मार्ग निराळे असणे स्वाभाविक आहे. तथापि, युद्धोत्तर काळातील दोन्ही देशांमधल्या परिस्थितीत, ब्रिटिश व हिंदी बँकांच्या व्यवहारास पुनर्घटनेच्या हद्दीने जे बळण घाबे लागणार आहे त्यांत पुढील साम्य अनुभवास आल्यावांचून रहाणार नाही. चढण, हुंड्याबळ, बाजारभाव, सरकारी नियंत्रणे ह्यांची व्यवस्था युद्धसमाप्तीनंतर कशी राहिल? आज युद्धसामुग्री बनवणाऱ्या कारखान्यांतील मांडवल व कामकरी ह्यांचा उपयोग पुढे कसा होईल? आर्थिक अभिवृद्धीच्या योजना कशा अमळात आणल्या जातील? परराष्ट्रीय व्यापारास फीणती नवी दिशा लागेल आणि परदेशी कारखान्यांची स्पर्धा स्वदेशी घंटांस किती सोसावी लागेल? ह्यांसारखे अनेक प्रश्न येथे विचार करणारासमोर उभे राहतात आणि त्यांस निश्चित उत्तरे देणे कठिण आहे. ह्या प्रकारच्या अनिश्चित स्थितीतहि प्रत्येक घंटांतील पुढाऱ्यांनी स्वतःच्या उद्योगाचा माडा संक्रमणाच्या व पुनर्घटनेच्या काळात सुरक्षित रीतीने हाकला जाण्याची व्यवस्था दूरदृष्टीने करणे अगत्याचे आहे. ह्या मार्गाने इतर घंटेवाल्यांच्या बरोबरीने ब्रिटिश बँकर चाळते आहेत आणि त्यांचे धोरण हिंदुस्थानांत स्वीकारले जाणे इष्ट आहे.

अनतेच्या कबलीचा पैसा सुरक्षित राखून व्यापार व उद्योगधंदे ह्यांच्या व्यवहारासाठी तो मरजू घंटेवाल्यांस पुरवणे हे बँकांचे मुख्य कार्य आहे आणि बँकच्या परिस्थितीतहि त्यांस ते करीत रहाणे शक्य आहे असा विश्वास मिळवणे बँकेचे अत्यंत महि. सिंटेकरसन ह्यांना वाटत आहे. कोणत्याहि घंटाचे कड तो

करणारांच्या कार्यक्षमतेवर अवलंबून असते आणि अशा व्यक्तीस त्यांची दान्त व कार्यतत्परता पाहून व त्यांच्या माळकीच्या माळमचेवरच केवळ विसंबून न राहता पैसा पुरवठा येत्यास उद्योगधंद्यांस लागणारे मांडवल उपलब्ध होईल आणि बँकांस पंदा मिळेल असे त्यांचे म्हणणे आहे. ऑइडस बँकेचे ऑई वॉर्किंगटन ह्यांनी ही सूचना अधिक स्पष्ट करून मांडली आहे. युद्ध समाप्त होताच मांडवलाच्या उपयोगावरच सरकारी नियंत्रण एकदम सवंध काढून घेतले जाणार नाही आणि औद्योगिक पुनर्घटनेमध्ये अनेक घंटेवाल्यांस पैसा लागेल आणि तो बँकांनी पुरवठा पाहिजे असे मत व्यक्त करून ह्याकरिता सदाहू संस्थांनी कर्जे देण्याविषयीचे मामुली धोरण बदलले पाहिजे असे त्यांनी सुचवले आहे. व्यापारी बँका उद्योगधंद्यांस चालू संचास लागणारा पैसा पुरवतात पण त्यांमधुन युद्धतत्परत घंत्रसामुग्री, इमारती इत्यादीमधुन गुंतून राहणारे मांडवले घंटेवाल्यांस त्या कर्जाऊ देत नाहीत. त्यांच्याकडच्या ठेवी अत्यंत अल्प मुदतीच्या आणि केव्हाहि काढून घेण्यास पात्र अशा असल्याने बँकांस आपल्या मित्रांकडून अल्प मुदतीचीच कर्जे घावीं लागतात. त्यांमधुन किंवा मध्यम मुदतीत बँकांनी दिलेल्या कर्जांचा पैसा गुंतून राहिला आणि ठेवीदार स्वतःच्या रकमा काढून घेऊं लागले तर ह्या संस्थांच्या मुळावरच वाव पडेळ. म्हणून कर्जे देण्याचा बँकांचा सध्याचा प्रघात तत्पतः योग्य आहे; तथापि सध्या बँकांची सांप्रतिक स्थिती अत्यंत बळकटीची असून त्यांचेजकळ तरता पैसा भरपूर आहे. तेव्हा औद्योगिक पुनर्घटनेमध्ये चालू धोरणास बोटीशी मुरड पाळण्यास हरकत नाही असा ऑई वॉर्किंगटन ह्यांचा बुकिवाद आहे.

ही विचारधरणी हिंदुस्थानातील बँकांनी नेहमीच लक्षांत घ्याव्याची आवश्यकता आहे, कारण स्वदेशी उद्योगधंद्यांच्या उदयकाळात येथे होतकळ घंटेवाल्यांस मांडवलाची नड तीव्रतेने मासते. तथापि रिझर्व व तरता पैसा ह्यांचे कर्जांशी होणारे प्रमाण हिंदी बँकांनी सतत नजरेपुढे ठेवून आपल्या जवळील ठेवींचा विनियोग करण्यावरच त्यांची सुरक्षितता अवलंबून राहणार आहे. बँकांकडे ठेवी मोठ्या प्रमाणांत आल्या आहेत ह्याच कारणे त्यांस शिळकी पैशाचा उपयोग करण्यास पुरेसा वाव आज नाही हे होय. युद्ध संपल्यावर उद्योगधंद्यांस पैशाची गरज भासेल ती ह्या ठेवींतून आणि कर्जे रोखांच्या केलेल्या रोकडोंतून प्रथम मागवली जाईल. घंटेवाल्यांमधुन मांडवलाचे पैसे सरकारीकडे ठेव म्हणून आहेत, ते हळु हळु परत येतील आणि त्यांचा विनियोग पुनर्घटना व विस्तार ह्यांचेकडे प्रथम केला जाईल. त्या मर्यादेबाहेरची मांडवलाविषयीची मागणी भागवण्याची संघी बँकांस मिळेल आणि तिचा त्यांनी पूर्ण फायदा घेतला पाहिजे. म्हणजे आज जो बँकांचा पैसा मामुली प्रमाणाबाहेर रोखांत गुंतला आहे तो घंटेवाल्यांस कर्जाऊ देता येईल. युद्धसमाप्तीनंतर चढनाचे संकोचन करण्याची धाई सरकार करणार नाही आणि बाजारभाव व व्याजाचे दर स्थिर राखण्याचा तें प्रयत्न करील. संशिकाळ्यात मांडवलास जोराची मागणी येईल आणि सर्व स्थिरस्थावर होत असता पुन्हा आर्थिक बळी हळु हळु वसेल. ह्या मांडवलांत आर्थिक प्रकृतीस सहाय देण्याचे कार्य बँकांस अत्युक्त रीतीने करता येण्याजोगे आहे आणि त्याकरिता त्यांनी जावली सांप्रतिक स्थिती मजबूतीची करून ठेवणे आवश्यक आहे. अनेक वर्षांच्या अनुभवाने ब्रिटिश बँकांनी स्वतःच्या घंटाची इमारत बळकट करून ठेवली आहे हे ह्या देशातील तरतुम संस्थांनी घ्यानांत वाळवले पाहिजे.

पान्याचा कीटकांशून वचाव

पान्यास कीट लागू नये म्हणून त्यांत रात भिस्त्रणे किंवा त्यांस माती ठरणे हे उपाय आगल्या परिचयाचे आहेत. युद्ध-परिस्थितीमुळे पान्य साठविण्याची आवश्यकता मासू लागताच निरनिराळ्या पदार्थांच्या मुकट्यांच्या कामी कशा वापरता येतील याकडे शास्त्रज्ञांचे लक्ष लागले आहे. मुकट्यांच्या योगाने कांटेक मरतात ते कसे हा महत्त्वाचा प्रश्न आहे. कीटकांच्या स्वसंवेद्रिया-मध्ये या मुकट्या शिरण्यामुळे किंवा त्या कीटकांच्या पोटांमध्ये गेल्यामुळे ते मरत असतात अशी समजूत होती. पण मृत कीटकांचे अंतरंग सूत्रदर्शकांचे योगाने तपासून पाहता तशी वस्तुस्थिति नाही असे आढळून आले. कीटक मरण्याचे कारण त्यांच्या अंगांतील आर्द्रता मुकट्यांच्या योगाने नाहीशी केली जाते हे आहे. मुकट्यांमुळे हे कसे होते हे जरी अजून नीटसे समजलेले नाही तरी कीटकांच्या शरीरावरील आवरणाशी या क्रियेचा संबंध पोचतो हे सिद्ध झाले आहे. एकाद्या मुकट्यांच्या रासायनिक गुणवत्तेपेक्षा मुकट्यांच्या कृणांची कमी अधिक सुसुमता, त्यांचा कठीणपणा किंवा मऊपणा व तिच्यावर केले जाणारे संस्कार यावरच तिची कार्यक्षमता मुख्यतः अवलंबून असते असे दिसून आले आहे. दोन हजार वर्षांपूर्वीपासून अशा मुकट्यांचा उपयोग इजिप्शन लोक करित आलेले आहेत. कीटकांच्या शरीराच्या घनकटाचे मानाने त्यांच्या आवरणाचे क्षेत्रफळ पुष्कळच जास्त असते व त्यामुळे कीटकांच्या अंगातील आर्द्रता कमी होणे त्यांस घातुक ठरते. विशेषतः कोरड्या अन्नावर राहणाऱ्या कीटकांना आर्द्रतेची फारच आवश्यकता असते. मुकट्या ही आर्द्रता शोषून घेत नाहीत, परंतु पाण्याच्या बाष्पीभवनास त्या प्रवृत्त करतात. मुकट्यांमुळे कीटकांच्या कवचास अपाय होतो, हेही खरे नाही; कारण कवचापेक्षा मऊ मुकट्यांही कीटकांस घातुक ठरतात असे आढळून आले आहे. फर्ग्युसन कॅलिफोर्नीतील डॉ. के. के. डोळे यांनी पान्य टिकविण्यासाठी पान्याच्या कांद्यांचा उपयोग शोषून काढला आहे त्यांचे वर्णन मुंबई विश्वविद्यालयाच्या मासिकांत पूर्वी आलेले आहे, त्याचा येथे उल्लेख करणे आवश्यक आहे. अशा तऱ्हेच्या कीटनाशक मुकट्यांचा किडीवर कोणत्या प्रकारे परिणाम होतो, याची माहिती वर दिली आहे.

शेअर बाजार

(ले. व. वि. लोणकर, एम. ए., बी. कॉम.)

जपान्यांच्या आसाम मणिपूर प्रदेशावरील दहपणामुळे विशेषतः टाटा स्टील, इंडियन आयर्न इत्यादि लोखंड पोलादाचे शेअर गडगडून साठ्या पातळीवर आले आहेत. पावसाळा सुरू होण्यास अवकाश असल्याने तोपर्यंत आणखी हे दहपण बंगालचे दिशेने वाढल्यास बाजार आणखी साठी जातील हे सांगण्यास नको. आतापर्यंत कापड गिरण्या मात्र चांगल्याच टिकून राहिल्या आहेत. पण त्यांच्यातही सर्वसाधारण स्वरूपाची वेचाण केव्हा येईल हे सांगता येत नाही. गेल्या अंदाजपत्रक व जपानची स्वारी या महत्त्वाच्या घटना होऊन मुद्दां भाव आहेत हे टिकून राहिलेले यावरून चलनाचा भावावर किती परिणाम होतो हे दिसून येईल. गिरण्यांचे भाव आणखी साठी पडले तर गुंतविणारास कोहिनूर, गोकाक, विष्णू, मद्रास, कानपूर स्वदेशी, राजलक्ष्मी, इत्यादि शेअर उचलण्यास चांगलीच संधि मिळेल. साडेतीन टक्का कागद १५-१४ पर्यंत साठी येऊन पुन्हा १६-११ पर्यंत वर आला हे थोडेसे सड्याजांच्या हातचालांचेच निदर्शक होय.

महाराष्ट्रांत लेखी मॅट्टी देणारे
पहिले व फक्त १ च
गोल्ड मेडॅलिस्ट व मराठी चळवळीचे स्पॅशॅलिस्ट

पेन्टर वेडेकर, ए. जी.,

बुधवार चौक, पुणे २ (सिटी)

बाहेरगावची कामे रेल्वे, मोटार अगर पोस्टाने पाठवू.

प्रगतिपथावरील नवा

मै ला चा — द ग ड

सन १९४३ अखेर

नव्या कामांत ११० टक्के वाढ

चातू कामांत १०० टक्के वाढ

आयुर्विमानिधीत ८० टक्के वाढ

— आपला विमा किंवा एजन्सी आजच घ्या —

दि औंध म्यूच्युअल लाइफ
अॅशुरन्स सोसायटी लि., पुणे.

आर. जी. साठे
सुपरिंटेंडेंट

व्ही. जी. जोशी,
मॅनेजिंग डायरेक्टर

रक्तवर्धक प्रमाणेच लोकप्रिय
दोन उपयुक्त औषधे.

ओजस

पौष्टिक
पेयान्न

आवाल वृद्ध स्रोपुरुपांस उपयुक्त

मुलांचे
करितां

अँटी ग्राइप
मिक्श्वर

दांत मुलमतेने येण्यावर व मुलांचे अपचनाचे
विकारावर

केंद्रे-मुंबई, पुणे, नागपूर, उमरावती, सांगली,
कोल्हापूर, हुबळी.

पुणे मुख्य इकान-गणपती चौक, लक्ष्मीरोड पुणे.

आ यु र्वे द र स शा ला

पुणे लि०

पुणे ४.

स्फुट विचार

गिरणी-मालक संघांच्या अध्यक्षांची भाषणे

मुंबई आणि महमदाबाद येथील गिरणी मालकांच्या संघांच्या वार्षिक सभा गेल्या आठवड्यांत भरल्या आणि त्यामध्ये ह्या संस्थांच्या अध्यक्षांनी कापडाच्या गिरण्यांचे वर्गाची स्थिति व त्यांच्यापुढे असलेले प्रश्न ह्यांचे वास्तविक भाषणे केली. कापडाचे भाव अलीकडे उतरले असल्याबद्दल दोघांनी समाधान व्यक्त केले आणि काही गिरणीवाले व व्यापारी वाजवीपेक्षा अधिक भावाने कापड विक्रीत असल्याविषयी सेद प्रदर्शित केला. सरकारी भावनिर्बंधन अशा रीतीने घान्यावर बसवले जावे आणि त्यासंबंधांत जबाबदार गिरणीवाल्यांच्या पुढाऱ्यांनी निषेध करण्यापर्यंत मजल यावी ही गोष्ट सेदजनक आहे. अलीकडे हिंदी गिरण्यांस चांगला फायदा मिळत असला तरी त्यांच्या भवितव्याविषयी जागरूकपणाने योजना आसल्याचें महत्त्व दोन्ही अध्यक्षांनी प्रतीकादिले. महमदाबाद गिरणी मालकांच्या संघाचे अध्यक्ष, श्री. साकरलाल बाळाभाई खांनी सांगितले की, सध्याच्या युद्धकाळांतली एकंदर परिस्थिति गेल्या युद्धापेक्षा सर्वस्वी भिन्न असल्याने आतां केवळ राजकीय नव्हे तर आर्थिक कल्पना व घटना ह्यांचा फेरविचार व पुनर्रचना करणे अगत्याचें झालें आहे. ह्यासाठी व्यक्तिशः आणि सवार्थिक रीतीने विचार करून पुनर्रचनेची योजना आसण्याचें कार्य लोकांनी हाती घ्यावें असे त्यांनी सुचवले. मुंबईच्या संघाचे अध्यक्ष, सर विठ्ठल चंदावरकर, ह्यांनी कोळशाच्या तुटवड्याचा परिणाम गिरण्यांच्या उत्पादनावर कसा प्रतिकूल होत आहे हे सांगितले आणि सरकारने ह्यासंबंधांत जबर ती व्यवस्था करून कोळशाच्या पुरवठ्याचे निश्चित आश्वासन द्यावें असे सांगितले.

स्वदेशी कापड-गिरण्या

प्रत्येक स्वदेशी घंथाच्या चालकांनी युद्ध चालू झाला त्याचे स्वतःच्या उद्योगावर होत असलेले परिणाम लक्षांत घाणावयाचे असतात, त्याचप्रमाणे युद्धसमाप्तीनंतर उद्भवणाऱ्या परिस्थितीत त्याचा योगक्षेम कसा चालेल ह्याचाहि विचार करणे इष्ट असते. मुंबईच्या कापड-गिरण्यांच्या संघाचे अध्यक्ष, सर विठ्ठल चंदावरकर, ह्यांनी ही दुसरी कामगिरी चांगली बजावली आहे. युद्ध संपताच जगातील राष्ट्रांस कापड पुरवण्याची जबाबदारी इंग्लंड, अमेरिका व हिंदुस्थान ह्या देशांवर येऊन पडेण आणि कापडाची बाटणी निबंधित योजनात्मक पद्धतीने सर्व देशांत करावी लागेल. ह्यासाठी हिंदी गिरण्यांचे उत्पादन युद्धसमाप्तीनंतर कमाल प्रमाणांत केले जावे ह्याकरिता सरकारने आवश्यक असलेले सहाय दिले पाहिजे असे त्यांनी सुचवले आहे. जागतिक शांतता प्रस्थापित झाल्यानंतर स्वदेशी गिरण्यांनी कोणते व किती कापड काढावे आणि त्यासाठी कोणती संस्थासुद्धी लागेल ह्याचा विचार गिरणीवाल्यांनी करावा अशी त्यांची दुसरी सूचना आहे. गिरण्यांस सवकारी बंधे ह्या देशांत बनवली जाण्याची व्यवस्था करण्याच्या महत्त्वावरहि त्यांनी जोर दिला. युद्ध संपताच संस्थासुद्धीस कार मोठी मानवी वेळ आणि गिरण्यांस वाहिजे असलेली बंधे वेताच्या किमतीने मिळवणे इतिहास होईल ह्या श्रेणीकडे त्यांनी लक्ष वेधले. सरकारने संस्थासुद्धीस सरदाचे काही उदाहर

करावे असे ते म्हणाले. कामगरी वर्गाच्या रक्षणीत सुधारणा घडवून आणण्याचे प्रयत्न सरकारने चालवले आहेत त्यांस अनुलक्षून सर विठ्ठल म्हणाले की, हिंदी कापडाच्या गिरण्यांचे मुख्य मि-हाइक सेत-करी आहेत आणि त्यांची प्राप्ती कडवण्याची कसून सटपट केल्या-वांचून करसोण्यांतिल मजुरांच्या आर्थिक स्थितीचा प्रश्न हाती घेणे हे एकंदरीपणाने व चुकीचे धोरण आहे. शेती सुधारणा अगत्याची आहे, ह्याविषयी दुमत नाही, पण ती घडून येईतोपर्यंत गिरणी कामगारांच्या रक्षणीत सुधारणा केली जाऊ नये असे सुचवणे चमत्कारिक आहे.

युद्धाच्या अलीकडील हालचाली

युरोपांत पूर्वकडील आघाडीवर रशियन सेनापतींचे जर्मन फौजेंस मागे हटवीत त्यांच्या देशांच्या सरहद्दीपर्यंत रेटण्याचे प्रयत्न विलक्षण रीतीने यशस्वी झाले आहेत. ह्या आघाडीच्या मध्याचे व विशेषतः दक्षिणेचे बाजूकडे जर्मन सैन्ये रशियन रमाट्यांत कोठेंच टिकाव घेऊ शकलेली नाहीत आणि त्यांस हटतां हटतां पुरेवाट झाली आहे. फायबियाचे ह्रीपकल्पहि सोडणे त्यांस माम पडत आहे आणि रशियन सैन्ये कमानिया व हंगेरी ह्या जर्मनीच्या दोस्तांच्या देशांत पुष्प पहात आहेत. ब्रिटिश व अमेरिकन वैमानिक दळांचे हले अलीकडे विशेष विभूत आणि हानिकारक होत आहेत आणि त्यांचे अप्रत्यक्ष रीतीने रशियन घटाईस सहाय होत आहे. युगोस्लाव्हियासारख्या जर्मनच्यास देशांत स्थानिक चळवळी जर्मनीविरुद्ध चढावत आहेत. ह्याच स्थितीत युरोपांत चालू जावयाच्या पुसऱ्या आघाडीचा क्षण जवळ येत आहे असे सांगण्यांत आले असल्याने जर्मनीचा कोंट-घारा होत चालला आहे ह्यांत शंका नाही. इटलीत मित्रराष्ट्रांच्या युद्धाच्या टाच पुढे सरकत नसल्या तरी तेथे जर्मनीची मोठी सेना मुंनून पडली आहे आणि त्या योगाने रशियन व पश्चिम आघाडीचा मार्ग सुलभ झाला आहे. आसामच्या आघाडीवर जपानी फौजा प्रथम झपाट्याने आत पुसऱ्या असल्या तरी त्यांच्या पुढील हालचाली कुठित केल्या जात आहेत आणि वहातुडीचे मार्ग तोडण्याचा जपानी प्रयत्नांचा प्रतिकार केला जात आहे. सर सेनापती, डॉ. हर्बर्ट स्टॅन्टन, ह्यांनी आपले ठाणे विडोहीन झिडोनच्या बंदुके आहे ह्यावरून मि. चर्चिल ह्यांनी अलीकडे उल्लेखिलेल्या जपानविरुद्ध उदावसाच्या जारमारी घटाईची मित्रराष्ट्रांची तयारी चालू झाली आहे असे उचल होते. ह्यासंबंधांत झिडोनवर्षी बंदूके सोयीची व मान्याची आहेत. मॅसिकिक म्हासागरांतिल जपानच्या लक्षांतिल वेष्टांमध्ये अमेरिकन सैन्ये व विमानदळे ह्यांस वाटते बस मिळत आहे आणि ह्या रीतीने जपान-भोक्ती आक्रमणाचा पाठ हळू हळू पण पद्धतशीरपणाने मावळता जात आहे. जपानने मणिपूरमध्ये बांदी घडवत चालवली आहे पण प्रत्यक्ष ब्रह्मदेशांत ह्या उपक्रमामध्य विखडीस उतर, बघ्य व दक्षिण भार्यांत त्यांच्या विरुद्ध चाललेल्या घटाईची प्रगति आहे ही खेड ज्ञानांत ठेक्यासारखी आहे.

ओरिंटल विमा कंपनी

ओरिंटल विमा कंपनीने १९४३ साली १५ कोटी रुपयांचे काम पुन-केले. १९४२ चे मान्येने ह्या माळ्या ५३ कोटी रुपयांनी केले आहे.

युद्धामुळे कराराची पूर्तता अशक्य झाली

मुंबई हायकोर्टाचा निवाडा

दोन टक्के रुपये किंमतीच्या, ऑइल रिफायनिंग व हेड्रोजेनेटिंगची संयंत्रसामुग्रीसाठी दोन जर्मन कंपन्यांशी गोविंदराम सक्सेरिया ह्या फर्मने करार केला होता. पुढे त्या फर्मने ह्या करारातील हितसंबंध भारत बनस्पति प्रॉडक्ट्स लि. ला विकले. जर्मन कंपन्यांच्या माळमचेची माळकी करटोडियन ऑफ एनिमी प्रापर्टीकडे गेली. त्याचे म्हणणे असे की, जुलै १९३९ मध्ये संयंत्रसामुग्रीपैकी नऊदशांश माळ मुंबईत दाखल झाला व प्रतिवादीकडून ९९ हजार रुपये पेऊन तो त्यास देण्यात आला. दिवलेल्या मशिनरीची किंमत १.८२ हजार रुपये होती. युद्ध सुरू झाल्यामुळे संयंत्रसामुग्री पुरविण्याचा करार रद्द झाला. तेव्हा कॉन्ट्रॅक्ट अॅक्टच्या ६५ व्या कलमानुसार बादीचा (कस्टोडियन ऑफ एनिमी प्रॉपर्टी) पुरविलेल्या मशिनरीची येणे रकम (८७ हजार रुपये) त्यास मिळावी, असा गोविंदराम सक्सेरिया व भारत बनस्पति प्रॉडक्ट्स लि. हांवर दावा होता. पुरविलेली मशिनरी अपुढी असल्याकारणाने ती कुचकामाची ठरली, तेव्हा बादीनेच नुकसानभरपाई मरून घावी, असे प्रतिवादीने सांगितले. बादी अथवा प्रतिवादी हांपैकी कोणाचाच फायदा झाल्याचे सिद्ध झाले नाही, ह्या कारणास्तव हायकोर्टाने दावा काढून टाकला. काही अनपेक्षित व आश्चर्याबाहेरील परिस्थितीमुळे कराराची पूर्तता करता आली नाही, तर त्या करारामुळे कोणाचाहि काही फायदा झाला असल्यास त्याने तो परत दिला पाहिजे, असा कराराचा फायदा आहे, व त्या फायदास अनुसरून बादीने वरील दावा मागला होता. परंतु, प्रतिवादीस मशिनरी मिळाली तरी ती निरूपयोगी ठरल्यामुळे, प्रतिवादीचा फायदा झाल्याचे सिद्ध होऊ शकले नाही. त्याचप्रमाणे बादीचाहि काही फायदा झाला असल्याचे सिद्ध झाले नाही. म्हणून हायकोर्टाने दोन्ही पक्षांचीहि मागणी अमान्य ठरविली. बादीचे हाती मशिनरीची पुरी किंमत आली नाही व प्रतिवादीचे हाती आलेली मशिनरी निरूपयोगी असल्यामुळे दिवलेली रकमहि वाया गेली, अशा परिस्थितीत कोणाचाच अवास्तव फायदा झाला नाही असे हायकोर्टास आढळून आले.

व्यापारवृद्धीसाठी चित्रपटांची मदत

चित्रपटांचा ब्रिटिश माळाची निर्गत वाढविण्याकडे कसा उपयोग करून घेता येईल, ह्याची चर्चा मिस मेरी फील्ड ह्यांनी इन्स्टिट्यूट ऑफ एन्सपॉर्टच्या सभेत नुकतीच केली. युद्धापूर्वी स्पेनियांत एका विशिष्ट प्रकारच्या शिवण्याच्या यंत्रास मागणी आली, त्याचे मूळ अमेरिकन प्रचार पटांत आढळले; त्याचप्रमाणे ब्रह्मदेशांत अमेरिकन जाहिरातीच्या फिल्ममध्ये शेतीस कृत्रिम सतांचा कसा उपयोग होतो हे दाखविण्यांत आले त्याचा परिणाम ह्या सतांचा सप वाढण्यांत झाला, असे मिस फील्ड ह्यांनी सांगितले. "आमचा माळ वापरा" अशा प्रकारच्या जाहिरातीपेक्षा अत्यंत रीतीने माळास मागणी निर्माण करण्याची अमेरिकन कला चांगली आहे, असे सांगून ब्रिटिश साम्राज्यांत आपण त्याचे अनुकरण केले पाहिजे, असे त्या म्हणाल्या. लघुपटांचे निर्मिती व निर्गत व्यापारी ह्यांच्या संस्थांमध्ये सहकार्य वाढवून ही शोध सहज चढवून आणता येईल, असे सुचवून आरोग्याच्या काळजीबाबत चित्रपट दाखवून ट्युपेट वगैरेचा सप कसा वाढविता येईल, ह्याचे विणदर्शन त्यांनी केले. युद्धोत्तर काळांत पुढारलेले देश आपला माळ इतर देशांत सपविण्यासाठी कसा युक्तीचा व पद्धतशीर प्रयत्न करतील, ह्याचे वरील हे केवळ एक उदाहरण आहे. त्यावरून, हिंदुस्थानापुढे येणाऱ्या विकट प्रश्नांचे स्वरूप चांगले घ्यानांत येईल.

दि बँक ऑफ महाराष्ट्र, लि.

हेड ऑफिस : पुणे शहर.

स्थानिक शाखा : देऊन जिमलाना, पुणे ४.

मुंबजी शाखा : बलाल स्ट्रीट, फोर्ट.

जळगाव शाखा : नवी पेठ, मेन रोड.

नागपूर शाखा : गोखले बिल्डिंग, सितावर्दी.

मॉडवळ

अधिकृत व विक्रीस काढलेले

सपलेले

परत घालेले

₹. १०,००,०००

₹. १०,००,०००

₹. ७,९९,९००

एकूण सेवले मॉडवळ ₹. ७४,००,०००

बँकेच्या शेअरवर डिसेंबर १९४३ अखेर ४३% करमास दिविले-
दंड दिवले गेले. बँकेच्या सर्व व्यवहार केले जातात. शेअर व
सरकारी रोले यांची सुरेदी-विक्री कसोशीने करून दिली जाते.
बँकेने ₹. ५ प्रीमियमने काढलेले सर्व शेअर्स विकले गेले.
विशेष माहितीसाठी भेटा अगर लिहा.

सी. व्ही. जोय,

B. Com., C. A. L. B., C. A. L. L. B.

मॅनेजर

जिकडे विकडे प्रशंसा

इमिटेयन दागिन्यांवर रासायनिक क्रिया करून नव्या सोन्याचा पत्रा तयारिला जातो त्यामुळे दागिनां केव्हाही सराब होत नाही, ही पूर्ण सान्नी झाली. सोन्याचा पत्रा चढविलेल्या पार मागड्या कि. आठ व. गरजेस्तव दागिना परत करणे सोप्यास वर चढविलेल्या सोन्याचे सर्वस्य सर्व घेते परत देऊ.

मट कं. सांगली, S. M. C.

मट कंपनी शाखा-बुधवार पेठ, पुणे २.

पुण्यातील

आदर्श निवासस्थान व भोजनालय.

छाया लॉजिंग व बोर्डिंग हाउस

बुधवार चौक, पुणे २.

मलेरियावरील क्रांतिकारक हिंदी शोध

मागोरा पिल्स

अवघ्या ४ दिवसांत मलेरिया थांबतो.

१६ गोळ्यांच्या ढवीस रु. १

— १०० गोळ्यांचे पॅकिंगही मिळते. —

मागोरा केमिकल कं. लि.

टिळक रोड, पुणे २.

**लहान गावांतील बँकांचा मालतारणावर
कर्जे देण्याचा धंदा**

आपल्या ठेवीदारांकडून कमी व्याजाचे दराने घेतलेल्या ठेवी मावच्या गावी सुरक्षित रीतीने व क्रिफायतशीर दराने मुंतवण्याचे दृष्टीने व्यापाऱ्यांना मालतारणावर कर्जे देणे हा एक उत्तम मार्ग आहे. व्यापाऱ्यांने सुगीच्या दिवसांत घेतलेल्या मालास अधिक किंमत देण्याचे दृष्टीने तो माल काही दिवस ठेवून थकणे आवड्यक असते व त्या मालांत मुंतलेला पैसा त्याच मालावर कर्ज काढून पुसत्या व्यवहाराकरिता मोकळा करावा अगती व अशा तऱ्हेने लागणारा पैसा हुकमी रीतीने पुर्वे बँकांना शक्य असते.

ज्या व्यापाऱ्यास अगर इसमास कर्ज वावयाचे त्याची जिंदगी किती आहे, त्यास किती रकम दिली असता त्याने ताऱ्यांत दिलेल्या मालाचे किंमतीत कितीही चढउतार झाला असता देखील त्याची फेड बिनतकार होऊ शकेल इत्यादि गोष्टी लक्षात घेऊन त्यास वावयाच्या कर्जाची जास्तीत जास्त मर्यादा ठरवतात व त्या मर्यादेच्या आंत त्यास वेळोवेळी त्याला जरूर लागेल त्याप्रमाणे त्याचेकडून माल तारण घेऊन मावाच्या चढउताराकरता योग्य कूस ठेवून त्यास कर्ज देतात. अर्थात त्याने ताऱ्यांत माल देतेवेळी त्या मालाचा विमा उतरलेला आहे की नाही, तो माल ज्या गोडाउनमध्ये ठेवला आहे तेथे तो सुरक्षित राहू शकेल किंवा नाही, ते गोडाउन योग्य तऱ्हेने त्याच्या ताऱ्यांत आले आहे किंवा नाही, तो माल त्याचाच आहे किंवा कसे, शिवाय, त्या गोडाउनजवळ अपघाताने आग वगैरे लागल्यास ती विहाविण्याची व्यवस्था केली आहे की नाही इत्यादि गोष्टींची चौकशी व सात्री योग्य ते कामेपत्र पाहून करावी लागते. ही चौकशी इतक्या सहज रीतीने व कौशल्याने केली पाहिजे की त्यायोगे त्या इसमास कोणत्याही तऱ्हेने आपणाविषयी तिरस्कार अगर अपमान वाटता कामा नये. शहरातील व्यापाऱ्यांना बँकांकडून कर्ज काढण्याची पद्धत लागून गेली असल्यामुळे त्यांना अशा चौकशीचे विशेष काही वाटत नाही पण जेथे या पद्धतीचा फारसा प्रचार नाही तेथे अशा तऱ्हेने चौकशी करणे व्यापाऱ्यांना कमीपणाचे वाटते व केवळ अशा बाबतीत चोडासा मतभेद झाल्यामुळेच कित्येक व्यापाऱ्यांनी कर्जेच घ्यावयाची नाकारण्याची उदाहरणे आहेत.

त्याचप्रमाणे दुसरी गोष्ट ऑफिसच्या वेळेसंबंधी. शहरातील बँकांना ऑफिस टाइममध्येच सर्व कामे उरकता येतात; परंतु लहान गावांतील बँकांना ऑफिसच्या वेळेच्या बाबतीत इतका काटेकोरपणा करून भागत नाही. याचा अर्थ असा नव्हे की, बँकांनी केव्हाही आपले व्यवहार करावेत.

एक तर लहान गावांत शहराप्रमाणे व्यापाऱ्यांचे सर्व व्यवहार अमुक वेळीच होतात असे नाही. व्यवहार थोडे व स्वर्षा जास्त, झामुळे अमेळ त्यावेळी आपले व्यवहार उरकून टाकावयाची त्यांची प्रवृत्ति असते. एकादेवेळी बँक हुरु होण्याचे थोडा वेळ आधीच अगर बंद झाल्यावर त्यांना त्यांचे सप्तसंतीत रकम काढण्याची जरूरी पडते. अशा वेळी त्यांच्या चेकचे पैसे देणेही कित्येक वेळा आवड्यक ठरते. अशा वेळी ज्याने चेक काढला असेल त्यासच त्या चेकचे पैसे दिले तर 'स्टॉप पेमेंट' चीही

मीती राखणार नाही व त्या इसमाचेही काम होईल. अर्थात अशा गोष्टी वारंवार करणे केव्हाही चांगले ठरणार नाही.

लहान गावांतील बँकांचे व त्यांच्या सातेदारांचे हरपटी वेगवेगळे जिझाळ्याचे प्रसंग व बँकिंगच्या व्यवहारांची आवड निर्माण करण्याची जरूरी इत्यादी गोष्टी लक्षात घेऊनच अशा तऱ्हेची बंधने बँकांना थोडीशी दिली करावी लागतात व अशा तऱ्हेची बंधने थोडीशी दिली केल्यानेच लहान गावांतील लोकांना देखील बँकिंगी व्यवहार करण्याची गोष्टी आकून तेथे बँकिंग्या बंधास अधिकारिक क्षेत्र मिळत असल्याचे अनुभववाच येते.

ह. वा. सहस्रपुरे.

**चेकचे पैसे पुकून दिले, तर बँकेस ते वसूल करता येत
नाहीत**

मेसर्स सुखदेव सिंह ज्योतिप्रसाद झांनी मर्कटावळ बँक ऑफ इंडिया लि. दिव्ही झा बँकेत ओव्हरड्राफ्टची व्यवस्था केली. १४ सप्टेंबर, १९२२ रोजी त्यांनी बँकेवर पंजाब इंडस्ट्रिअल एजन्सी लि. ज्या नावे एक चेक काढला, परंतु हा चेक बँकेकडे पोचण्यापूर्वीच ३ जानेवारी १९२३ रोजी चेकचे पैसे न देण्याविषयी बँकेस कळविले. ३ फेब्रुवारी, १९२३ रोजी पंजाब इंडस्ट्रिअल एजन्सीने बँकेत चेक दाखल केला व चेकचे पैसे व देण्याविषयीची सूचना विसरली जाऊन बँकेने चेकची रकम दिली. १९ मार्च रोजी बँकेला आपली चूक कळून आली व तिने पंजाब इ. एजन्सीकडे चेकचे पैसे परत मागितले, ते एजन्सीने देण्याचे नाकारले व बँकेने वेशाच्या बसुलीसाठी दावा दाखल. सालच्या व अपील कोर्टांनी बँकेकडे निवाडा केला, तेथे दाखल होयकोर्टात प्रकरण गेले. "चेक धारण करणारास त्याचे पैसे मिळावे, म्हणजे चेक ठिडिणाराने त्याचे पैसे दिले असाच अर्थ होतो. येथे तर मेसर्स सुखदेव सिंह ज्योतिप्रसादच्या साती पंजाब इ. एजन्सी लि. ने चेकची रकम जमा केली आहे. ज्यास रकम मिळवण्याची होती, त्यासच ती मिळालेली आहे व काही चूक झाली असल्यास ती बँकेचीच आहे." असा हायकोर्टाने निवाडा करून जर्जदार पंजाब इंडस्ट्रिअल एजन्सी लि. चा सर्व सर्व भरून देववला.

दी भारत इंडस्ट्रिअल बँक, लि.

हेड ऑफिस : पुणे शहर
शाखा : पुणे कॅन्टोन्मेंट, बारांमती
वे-ऑफिस : कोपोली

—: खेळते मांडवल रु. १९ लाखांचे वर :—

कळविण्यास आनंद वाटतो की, दि. २५-३-४४ रोजी मुदीपाठच्या सुमुहूर्तावर बँकेची शाखा लोकाळ्या वेचे उघडण्यांत आली.

सर्व प्रकारचे बँकिंगचे व्यवहार केले जातात.

मॅनेजिंग डायरेक्टर

पुना गेस्ट हाऊस

१००, हस्ती रोड, पुणे २.

Telephone
779

GUEST HOUSE

TELEGRAM
Guest House
Poona 2.

स्वतःची साव्री करा व पैशाचा मोबदला घ्या.

गिरगांव.
मुंबई नं. ४

महिंद्रकर ब्रदर्स

बुधवार
चौक,
पणे

तयार कपड्याचे व्यापारी



नगर वॉवे ट्रेडिंग कंपनी



चिनाब, लाइम ज्यूस-कॉर्डीअल, ऑरेंज व हेमन स्कॉश, टोमॅटो सॉस
मॅंगो जॅम, मध, कोको, बॅकिंग पावडर, सॅनिटरी टॉवेलस,
दुध पेस्ट, दुध ब्रश, वगैरे मालाचे

स्टॉकिस्ट.

शाखा:—

माणिक चौक, अहमदनगर.

हेड ऑफिस:—

पुना गेस्ट हाऊस, पुणे २

न्यू इंडिया इंडस्ट्रीज लि.

(Approved Re-traders and Approved Contractors)

२६ लॅमिंग्टन नॉर्थ, मुंबई ११-

अध्यक्ष:—श्री. ग. स. मराठे, अॅक्चुअरी.

महाराष्ट्रातील रवराचा प्रमुख कारखाना

★ गिरणीचे रोलर्स

★ रवरी हातमोजे

★ छापखान्यांचे रोलर्स

★ रीमोल्ड टायर्स

★ रवरी वॉशर्स

★ सॉलिड व्हील्स

व इतर रवरी माल तयार होतो.

पु. ग. मराठे

मॅनेजिंग डायरेक्टर.